

致辭

財經事務及庫務局局長出席第十九屆北京·香港經濟合作研討洽談會京港
金融服務合作專題論壇致辭全文（只有中文）
2015年11月27日（星期五）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十一月二十七日）出席第十九屆北京·香港經濟合作研討洽談會的京港金融服務合作專題論壇致辭全文：

尊敬的霍（學文）書記、各位嘉賓、先生們、女士們：

大家下午好。首先，我十分高興能再次與北京市人民政府以及北京市金融工作局合作，一同舉辦今年的「京港經濟合作洽談會」。今年的金融合作專題活動以「京港金融務實合作，推動金融與實體經濟共生共融」作為主題。我十分歡迎北京市各位領導和金融界的專家學者們來到香港，就如何加強兩地投融資合作，推動多層次資本市場建設，服務大眾創業萬眾創新，支持實體經濟發展展開討論。

在去年的夏季達沃斯論壇上，李克強總理第一次提出「大眾創業、萬眾創新」，在今年的政府工作報告中，總理再提出要把「大眾創業、萬眾創新」打造成推動中國經濟在「新常態」下持續增長的「雙引擎」之一。

事實上，初創企業近年在香港發展迅速，香港政府投資推廣署在今年八月進行調查，訪問了40家在香港的共享工作空間、創業培育中心和加速器，發現有超過1,550家初創企業在其中運作，比去年增加接近500家，增長率達百分之四十六。這些初創企業共聘用超過3,700名員工，較去年增加百分之五十六。

這些企業有一半由香港本地人士創辦，另一半的創辦人則來自其他地方，包括內地及台灣，以及由外地回流的香港人。企業的行業分布廣泛，涉及資訊、電腦及科技、物聯網、模型產品及穿戴式裝置，以至電子商貿與供應鏈管理及專業或諮詢服務等。

金融科技，即國內的互聯網金融，是今年特別受關注的發展。數碼港是香港政府支持資訊及通訊科技業的旗艦設施，已集合了超過60家金融科技初創企業，在優化金融業務流程、程式交易和支付科技等各方面打拼。此外，多家跨國金融及專業服務機構也正在香港成立金融科技創新實驗室及培育計劃，幫助更多的初創企業在金融業發展。

香港作為世界知名的國際金融中心，有巨大潛力發展金融科技，香港也是中國內地以外亞洲最大的私募基金中心，在二零一五年首三季共籌得74億美元，為京港兩地創新企業注入發展動力。我正主持一個金融科技督導小組，在業界、科研和監管機構的協助下，共同研究推動香港成為金融科技中心所需的措施。

北京是國家金融與大型國有銀行的決策中心，同時也是互聯網金融的重鎮之一，因此京港兩地的科技及創新企業擁有巨大的合作空間，北京的初創企業亦可利用香港與國際連繫的優勢，把香港作為融資及「走出去」的橋頭堡。

配合國家「一帶一路」戰略的發展是我們另一個工作重點。「一帶一路」以完善沿線基礎建設為首要任務，需要龐大的資金支持。香港作為亞洲最重要的國際金融中心之一，融資市場成熟而多元化，無論是沿「一帶一路」戰略「走出去」的國內企業，以及「一帶一路」沿線的國家企業，均可以在香港進行集資，處理人民幣交易，並以香港作為營運中心。今年六月，中國銀行宣布計劃向子公司中銀（香港）出售東南亞資產，計劃將中銀（香港）發展成區域性銀行，其他北京企業亦可以循這個方向踏出「一帶一路」上的第一步。

最後，我再次感謝北京市政府的全力支持以及各主辦及協辦單位的努力。我深信各位將會善用今日的機會，一同探索京港兩地如何一同為國家發展作出貢獻。

謝謝大家。

完